* theorie rekenen 

Meneer van Dalen Wacht op Antwoord:
De rekenvolgorde die je goed moet onthouden staat hieronder. 
 Haakjes uitwerken.
 Machtsverheffen (bijvoorbeeld kwadrateren).
 Vermenigvuldigen en delen in de volgorde van de opgave.
 Worteltrekken.
 Optellen en aftrekken in de volgorde van de opgave.
Let wel op: Bij optellen en aftrekken werk je van links naar rechts.
Voorbeeld 1: 3+7-9 = 10-9 = 1.
Voorbeeld 2: 9-4+5 = 5+5 = 10.
Ook bij vermenigvuldigen en delen werk je van links naar rechts. 
Voorbeeld 1: 3x10:5 = 30:5 = 6.
Voorbeeld 2: 6:3x5 = 2x5 = 10.
Voorbeeld 3: 6x3+2x4 = 18+8 = 26.
Voorbeeld 4: 12-4x2 = 12-8 = 4.
Bij haakjes in de opgave moet je eerst de uitkomst tussen de haakjes uitrekenen.
Voorbeeld 1: 4+2x(1+5) = 4+2x6 = 4+12 = 16.
Voorbeeld 2: (9-4)+4x2+3x(7-1) = 5+4x2+3x6 = 5+8+18 = 31.
Regels voor het vermenigvuldigen.
positief x positief = positief, bijvoorbeeld 4x7 = 28.
positief x negatief = negatief, bijvoorbeeld 4x(-7) = -28.
negatief x positief = negatief, bijvoorbeeld -4x7 = -28.
negatief x negatief = positief, bijvoorbeeld -4x(-7) = 28.
Regels voor het delen.
positief : positief = positief, bijvoorbeeld 28:7 = 4.
positief : negatief = negatief, bijvoorbeeld 28:(-7) = -4.
negatief : positief = negatief, bijvoorbeeld -28:7 = -4.
negatief : negatief = positief, bijvoorbeeld -28:(-7) = 4.
Zijde en oppervlakte.
Een vierkant met een zijde van 8 cm heeft een oppervlakte van 8x8=64 cm².
Een vierkant met een zijde van 5 cm heeft een oppervlakte van 5x5=25 cm².
Een vierkant met een oppervlakte van 16 cm² heeft een zijde van 4 cm, want 4x4=16.
Een vierkant met een oppervlakte van 81 cm² heeft een zijde van 9 cm, want 9x9=81.
Een vierkant met een oppervlakte van 20 cm² heeft een zijde van 4.47 cm, want 20x20=20.
De lengte van de zijde vind je dus door de wortel uit de oppervlakte te nemen. Wortels worden altijd afgerond op twee decimalen, tenzij er in de opgave om een ander aantal decimalen gevraagd wordt.
Oefenopgaven hoofdstuk 1. 
	1.
	

	A.   4x(55–35) =
B.   (30–10):5 – 6 =
C.   5+9x2:3–7 =
D.   6+8x3–6 =
E.   15x(4+3):10 =
F.   20–5x(7–4) = 
	G.   15x3:5+30 =
H.   7x4:2x3 =
I.   12–4x2+5 =
J.   (14–4)x(4–6) =
K.   90:5x2+4 =
L.   12+6:3x2 = 

	2. 
	

	A.   92+52 =
B.   –3x–32 =
C.   52+52 =
D.   –2x150 =
E.   –63–(-2)2 =
F.   82:43 =
	G.   73–43 =
H.   (32x2)3 =
I.   (-2)4x–24 =
J.   (0,5)3+(0,5)3 =
K.   (-4x–3)2 =
L.   24:-25 =

	3.
	

	A.   3+27 =
B.   25+250 =
C.   32+8 =
D.   72-32 =
E.   125-80 =
F.   12-48 = 
	G.   28x27 =
H.   0,5x128x12 =
I.    (3)2 =
J.    (6+5)4 =
K.    50:5 =
L.    (6-7)x(6+7) = 

	4.  Geef je antwoord in de standaardvorm.

	A.   5·1033x6·1023 = …
B.   6·1087:(8,2·1041) = …
C.   1234567x7654321 = …
D.   454545:0,000000045 = …
E.   7,2·1044+6,8·1043 = …
F.   9·1022–9·1021 = …
	G.   23456782 = …
H.   62 miljoen x 87 miljard = …
I.   23456789x3456789 = …
J.   9,7·1012x1,1·1014 = …
K.   (4,5·1014)3 = …
L.   813x8·1013 = …


5.
Geef je antwoord in de standaardvorm.
A.   Iemand is 32 jaar. Hoeveel seconden is dat?
B.   Iemand is 1,12 miljard seconden oud. Hoeveel jaar is dat?
C.   In een boek zitten 456 bladzijden. Per bladzijde staan 345 woorden. De gemiddelde lengte van elk woord is 7 letters. Bereken hoeveel letters er in dat boek zitten.
D.  Bereken hoeveel 20-eurocentmuntjes je krijgt als je 8 miljoen briefjes van 100 euro wisselt.
6.
A.  Een vierkant heeft een zijde van 4 cm. Wat is de oppervlakte van dat vierkant?
B.  Een vierkant heeft een zijde van 5,6 cm. Wat is de oppervlakte van dat vierkant?
C.  Een vierkant heeft een zijde van 9 cm. Wat is de oppervlakte van dat vierkant?
D.  Een vierkant heeft een zijde van 6 cm. Wat is de oppervlakte van dat vierkant?
E.  Een vierkant heeft een oppervlakte van 25 cm². Wat is de lengte van de zijde?
F.  Een vierkant heeft een oppervlakte van 121 cm². Wat is de lengte van de zijde?
G.  Een vierkant heeft een oppervlakte van 50 cm². Wat is de lengte van de zijde?
H.  Een vierkant heeft een oppervlakte van 29 cm². Wat is de lengte van de zijde?
7.
A.  Gegeven de formule y = 3.x2. Vul de tabel hieronder in.
	x
	6
	3
	1,5
	-2
	-4,5

	y
	 
	 
	 
	 
	 



B.  Gegeven de formule q = 5.p3. Vul de tabel hieronder in. 
	p
	4
	2
	0,5
	-2
	-4

	q
	 
	 
	 
	 
	 



C.  Gegeven de formule b = -2.a4. Vul de tabel hieronder in. 
	a
	5
	2
	1
	-3
	-3,5

	b
	 
	 
	 
	 
	 



D.  Gegeven de formule f = -6.e5. Vul de tabel hieronder in. 
	e
	4
	1,5
	0,8
	-1
	-3

	f
	 
	 
	 
	 
	 



8. 
Het vierkant hieronder is verdeeld in kleinere vierkanten.
Van één van de vierkanten is de oppervlakte gegeven. 

9.
Stel je hebt 8633 tegels
A.  Bereken de zijde van het grootste vierkant dat je daarmee kunt leggen.
B.  Van de overblijvende tegels kun je nog een vierkant maken. Hoe lang is dat vierkant op zijn hoogst.
C.  Beantwoord vraag a en b ook als je 19876 tegels hebt.
10.
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Hierboven zie je een vierkant vouwblaadje met zijden van 34 cm. Er wordt een kleiner blaadje opgeplakt. Dat is aangegeven met stippellijnen. Bereken de zijden van het kleinere blaadje.
11.
Op een blik van 0,6 liter staat '18 m2 per liter'. Hoeveel cm zijn de zijden van het grootste vierkant dat je hiermee kunt maken.
12.
De snelheid van het licht is 3.108 meter per seconde. Een lichtjaar is de afstand die het licht in 1 jaar aflegt. 
A.  Een ster staat 15,8 lichtjaar van ons af. Bereken de afstand tot de ster in kilometers.
B.  Een ster staat 5,6.1015 km van ons af. Bereken de afstand van de ster in lichtjaren.
C.  De zon staat 1,5.10 11 meter van ons af. Bereken hoeveel minuten het licht van de zon nodig heeft om ons te bereiken.
Antwoorden oefenopgaven hoofdstuk 1. 
	1. 
A.  80
B.  -2
C.  4
D.  24
E.  10,5
F.  5
G.  39
H.  42
I.  9
J.  -20
K.  40
L.  16


	2. 
A.  81+25 = 106
B.  -3x-9 = 27
C.  25+25 = 50
D.  -2x1 = -2
E.  -216-4 = -220
F.  64:64 = 1
G.  343-64 = 279
H.  183 = 5832
I.  16x-16 = -256
J.  0,125+0,125 = 0,25
K.  122 = 144
L.  16:-32 = -0,5


	3. 
A.  6,93
B.  18,61
C.  7,07
D.  2,83
E.  2,24
F.  -3,46
G.  29,39
H.  19,60
I.  3
J.  482,00
K.  3,16
L.  29


	4.
A.  3.1057
B.  7,32.1045
C.  9,45.1012
D.  1,01.1013
E.  7,88.1044
F.  8,1.1022
G.  5,50.1012
H.  5,39.1018
I.  8,11.1013
J.  1,07.1027
K.  9,11.1043
L.  4,40.1025



5.
A.  32x365x24x60x60 = 1,01.109
B.  1,12.109:60:60:24:365 = 35,51 jaar = 3,55.101
C.  456x345x7 = 1,10.106
D.  8.106x100x5 = 4.109 
6.
A.  4x4 = 16 cm2.
B.  5,6x5,6 = 31,36 cm2.
C.  9x9 = 81 cm2.
D.  6x6 = 6 cm2.
E.  25 = 5 cm.
F.  121 = 11 cm.
G.  50 = 7,07 cm.
H.  29 = 5,39 cm. 

7.
A.
	x
	6
	3
	1,5
	-2
	-4,5

	y
	108
	27
	6,75
	12
	60,75


B.   
	p
	4
	2
	0,5
	-2
	-4

	q
	320
	40
	0,625
	-40
	-320


C.   
	a
	5
	2
	1
	-3
	-3,5

	b
	-1250
	-32
	-2
	-162
	-300,13


D.   
	e
	4
	1,5
	0,8
	-1
	-3

	f
	-6144
	-45,56
	-1,97
	6
	1458


8.
A.  De oppervlakte van het grootste vierkant is 4x76 = 304. De zijde is dan 304 (17,44) of
de zijde van het middelste vierkant is 76. De zijde van het grootste vierkant is dan 2x76 (17,44).
B.  De oppervlakte van het kleinste vierkant is 76:4 = 19. De zijde is dan 19 (4,36) of
de zijde van het middelste vierkant is 76. De zijde van het kleinste vierkant is dan 0,5x76 (4,36). 

9.
A.  8633 = 92,91. De zijde van het grootste vierkant is dus 92 tegels, want voor een zijde van 93 tegels heb je een tekort aan tegels.
B.  Daarvoor heb je 92x92 = 8464 tegels nodig. Je hebt er nog 8633-8484 = 169 over. Het vierkant dat je hiermee kunt maken heeft een zijde van 169 = 13 tegels.
C.  19876 = 140,98. De zijde van het grootste vierkant is dus 140 tegels. Daarvoor heb je 140x140 = 19600 tegels nodig. Je hebt er nog 19876-19600 = 276 over. 276 = 16,61. Dit vierkant heeft dus een zijde van 16 tegels. 

10.
De oppervlakte van het vouwblaadje is 34x34 = 1156.
De oppervlakte van het kleine blaadje is dan 1156:2 = 578.
De zijde van dit blaadje is daarom 578 = 24,04 cm. 

11.
Met 0,6 liter kun je 0,6x18 = 10,8 m2 schilderen.
De zijde van het grootste vierkant is daarom 10,8 = 3,29 m.
Dat is 329 cm. 

12.
A.  1 lichtjaar = 3.108x365x24x60x60 = 9,4608.1015 m = 9,4608.1012 km.
15,8 lichtjaar = 15,8x9,4608.1012 = 1,49.1014 km.
B.  5,6.1015:9,4608.1012 = 591,92 lichtjaren.
C.  1,5.1011:3.108 = 500 sec. = 8,33 minuten (8 minuten en 20 seconden).
